





"2022海外华校校长品牌与营销管理专题线上研习班"开班

院校连线

6月7日下午,由国务院侨务 办公室主办、华侨大学承办的 "2022年海外华校校长品牌与营 销管理专题线上研习班"开班,这 是国内首次面向海外华校校长开 设该专题的研习班。共吸引来自 英国、法国、德国、爱尔兰、荷兰、 意大利、俄罗斯、日本、泰国、马来 西亚、新加坡、澳大利亚、加拿大、 美国、巴西、阿根廷、埃及、南非、 博茨瓦纳等 30 个国家的 100 多 位华校校长报名参加学习。

研习班为期12天,课程内容 涵盖华校品牌营销管理 华文教育 发展趋势探讨、华文教育教学管 理、中华文化知识四大模块。国内 多位熟悉华文教育、极富实战经验 的专家教授,围绕海外华文教育如



何适应新形势、华文学校品牌管 理、华校客户关系管理、海外华校 的品牌价值培育、华校品牌整合传 播策略、后疫情时代的海外学校发 展策略、打造教师团队执行力等

20 门特色课程进行讲授,旨在帮助 华校进一步提升运营质量,打造华 校各自的品牌与特色,适应日趋变 化的华文教育新形势。

开班式上,华侨大学华文教

育处负责人简要介绍本次研习班 的开班背景、设计思路与特色课 程。据悉,这是针对后疫情时期海 外华校需求而特别开设的专题研 习班。为建设有竞争优势的品牌 华校,推动华文教育事业的发展, 在各种困难与挑战并存背景下, 抓住当地学生与家长需求进行精 准营销,拓展管理思路,探讨"学 校战略不是研究未来要做什么, 而是研究做什么才有未来",进一 步提升华校品牌与运营质量。

非洲华文教育基金会主席韩 芳作为学员代表发言。她表示,感 谢主办方和承办方在疫情期间仍 心系海外华文教育发展, 为海外 华文教育工作者及时"充电",期 待通过全新的研习培训能获取华 校发展的最新理念与思路,提升 华文学校的管理水平,提升校长 们的文化自信与管理理念。

首日课程由中国华文教育基 金会第三届理事会副理事长兼秘 书长于晓主讲《海外华文教育如 何适应新形势》,华侨大学工商管 理学院教授、博导杨洪涛主讲《华 文学校高级营销管理》等。

"课程精彩,内容实用,后疫 情时代诸多问题发生了变化!课 程针对的内容,都是我们华校存 在的问题,也是急需解决的问题, 非常感谢华大组织的培训""老师 们的授课专业性强且能够结合华 校实际,可操作!"……海外华校 校长们对课程好评不断。

(张皎皎 王云赫)



小小卡片寄托英国中文教师师生情

-访伦敦大学学院教育学院孔子学院

"一开始真的很难很有挑战性,但你的教学使得学 习中文变得不那么难了。你的中文课很有趣,谢谢你对 我的帮助。"这是英国中学生莉恩德拉写给自己的中文 教师罗雅荻的中文感谢卡。

罗雅荻是伦敦圣玛丽·马格德琳学校的教师,2014 年起在由伦敦大学学院教育学院孔子学院 (简称 IOE 孔院) 支持下开设的孔子课堂教中文, 两年后又加入 "中文培优"教学项目。作为一名有多年教学经验的中 文教师,罗雅荻时常收到学生们送的感谢卡。每当翻看 这些感谢卡,她都会生起满满的成就感。

"我特别喜欢学习中文、中国文化和历史。"十二年 级学生茜娅在卡片中道出心里话。一些学生在大学期 间继续学习与中国有关的课程,毕业后到中国长期发 展。还有不少学生夸赞说,求职时会中文是简历的亮点 和加分项。

IOE 孔院是全球首家以中小学中文教学为主要目 标的孔院, 迄今已在英格兰公立和私立中小学建立了 43 所孔子课堂。据 IOE 孔院副院长朱晓茗介绍,2016 年英国教育部推出中文教学推广项目"中文培优",由 IOE 孔院与英国文化协会合作推行。参与学生每周中 文学习时间需达到8小时,即4小时的教师课堂授课, 以及4小时的课后自学和强化学习。项目实施第一年, 英国 14 所学校加入,迄今这一数字已增至 75 所、8000 多名学生报名参加。目前英国教育部已经批准项目进 入第一阶段。

罗雅荻表示,这门课在学校非常抢手,学生家长争

"中文培优"项目访华夏令营的开设为英国学生提 供了深入了解中国语言文化的宝贵机会,加强了中英 民间交流纽带。罗雅荻带领学生赴北京访问时,有学生 对"老外"这一称呼感到不解,她便借此机会解释中西 方语言文化的差异,说明"老"不仅表示"年长",还包含 着对他人的尊敬。

新冠疫情暴发后,访华夏令营取消,"中文培优"项目 积极开展线上活动,带领英国学生"云游览"多座中国城 市和14所大学,与成都大熊猫线上"亲密接触",学习冬 奥会知识并与中国同龄人视频互动。

IOE 孔院不仅为英国中小学校提供中文教学支 持,还积极开展与中文相关课程的咨询、参与编制教 材、开展各类与中文教学相关的课题研究。

IOE 孔院英方院长凯瑟琳·卡拉瑟斯(中文名杜可 歆)回忆说,她 2005 年在英国刚开始教授中文时,几乎 没有同行可以交流,如今 IOE 孔院已经成为英国乃至 全球中文教学专家的交流平台。IOE 孔院第 19 届中文 教学年会定于今年下半年举办,预计将吸引400余名 英国大中小学中文教师及欧洲其他国家同行参加。

"我们的使命是,让英国所有愿意学习中文的孩子有 机会学习中文。"杜可歆说。(杜鹃许风来源:新华社)



厦门大学海外教育学院举办集美学村文化研修活动

为使中外学生深入了 解厦门大学的校史文化、 传承伟大爱国侨领陈嘉庚 先生的精神,近日,厦门大 学国际中文教育学院/海 外教育学院中华文化体验 课程班学生赴集美学村参 加"嘉庚精神"文化研修活 动。来自不同国家的近40 名同学分成三个队伍进行 研修,同时30余名境外国 际学生则在线上参与了 '云参观""云研修"。

同学们根据老师准备 的研修纲要,在文化现场

探究问题,找寻材料。在陈

嘉庚纪念馆,大家了解到 陈嘉庚先生更宽更广的生

命维度,以及陈嘉庚先生 的追随者和帮助者,让大 家看到嘉庚精神的传承与 发扬光大。在鳌园景区,学 生们知道鳌园寄予了陈嘉 庚先生屏除陋习、教化民 众、塑造健康国民的厚望。

本次参观研学计同学 们非常感慨,他们不仅深 入了解伟大爱国华侨领袖 的思想精神,了解现代侨 乡文化。更深刻领会到"爱 国、诚毅、奉献、勒俭"为核 心的嘉庚精神,并将化为 自己的内在精神追求,以 研修活动为平台推动嘉庚 精神在新时代的继承与发 (李颖静)

柬埔寨福建会馆民生学校幼儿园举行"学中文背儿歌"比赛

据中国侨网报道 日前, 柬埔寨福建会馆民生学校 幼儿园举行了"学中文,背 儿歌"比赛。林丽丹校长和 全体幼儿教师及小朋友,共 同参加了此次活动。

儿歌是民生学校幼儿 教学中非常重要的教学形 式。儿歌教学能有效地锻

炼学生的语言表达能力和 认知能力,特别是对刚学 中文的幼儿来说, 朗朗上 口的语句, 抑扬顿挫的乐 感,再加上记忆深刻的动 作,能激发孩子们学习中 文的兴趣,体验到学中文

这次的比赛根据教学

和年级不同,按大、中、小班 划分三个级别, 为达到人 人参与目的,比赛分初赛 和决赛两个环节,经过各 班严格选拔, 最终 36 名优 胜者脱颖而出。在决赛中, 小选手表情自然、体态大 方,口齿清楚,中文发音较 标准,儿歌背诵熟练自如,

还有的小选手配上了恰当 而优美的动作,各具特色, 获得评委老师和小观众阵 阵的堂声。

最后,通过评委老师们 客观公平公正的评价,评 出了一、二、三等奖和鼓励 奖, 林校长为他们颁发了 奖品。

"希腊汉语朗诵大赛" 在雅典举行

据中国侨网报道 由"希腊汉语朗 读者俱乐部"策划组织的"希腊汉语 朗诵大赛"总决赛 6 月 12 日下午在 雅典经商大学商务孔子学院举办。

比赛于4月3日启动,分为成 人组和青少年组进行角逐。初赛及 复赛均在线上举行,选手录制视频 发给主办方, 主办方汇总后交评委 老师打分评选,成人组、青少年组各 有 15 名选手进入决赛。最终,就读 干雅典派油昂政治经济大学的朱金 明获得成人组第一名,就读于 ISA 学校 11 年级的林珍妮获得了青少 年组第一名。

据了解,本次大赛得到了雅典中国 文化中心、雅典经商大学商务孔子学 院、中希文化传播有限公司、希腊华侨 华人总商会、中希文化交流平台等 13 个社团组织和单位的大力支持。

马来西亚将干 7 月 1 日 开始陆续为华小发放财政拨款

据中国侨网报道 马来西亚教育部副部 长马汉顺指出,关于 2022 年财政预算案给 予华小的维修与提升 拨款,将会在7月1日 开始发放。

根据流程,马来 西亚教育部在3月1 日至31日开放申请 拨款,并在4月1日 至 30 日交由县教育 局进行审核,之后在5 月1日至31日由州 教育局审核。在6月1 日至30日期间,教育 部资产管理层将审核 相关文件,这也是发 放拨款前的最后一个 步骤,在7月1日开 始发放拨款。

"新时期孔子学院创新发展国际论坛"在线上举行

据中国新闻网报道 "新时期孔子学院创新 发展国际论坛"日前在 线上举行,来自亚洲、非 洲、欧洲、美洲等不同国 家孔院的6位中、外方 院长及有关专家、学者 等与会,就新时期孔子 学院如何利用自身条件 继续创新发展等问题进 行了探讨。

论坛上,来自坦桑 尼亚、伊朗、泰国、越 南、巴西、匈牙利孔院 的6位中、外方院长, 分别围绕管理并发展 本土汉语教育、发展孔 院汉语教学与大学中国 学专业、以留学服务和 汉语考试满足当地中文 教育市场需求、中外方 院长的角色定位与组建

中外方员工团队等问题 发表了各自见解。

主办方表示,在国 际形势不断变化的新 态势下,本次论坛着眼 孔子学院、孔子课堂的 教学、办学、治学等多 方面角度进行研讨,为 全球孔子学院的创新、 可持续发展提供有益